

成人主日學 舊約班：創世記

第 25 課：咒詛與祝福

2022/06/26

一、目標：上完本課後，同學能夠說出：

- (一) 神賜福於敬畏祂、按祂心意而行的人
- (二) 人應當時時警慎於自己的言行和選擇

二、內容：經文：創 9:18~29

(一) 神的應許實現、神賜福於挪亞和他的兒子 v.18-19

1. 9:1 神賜福給挪亞和他的兒子，對他們說：「你們要生養眾多，遍滿了地。…」9:19 說到「…挪亞的三個兒子，他們的後裔分散在全地。」神所說的話必然成就。
2. 挪亞的後裔分散在全地，在第 10 章和第 11 章會有更多描述。

(二) 人的疏忽 v.20-21

1. 神與挪亞立約象徵人類有一個新的開始，但是人的後裔卻又繼續走向敗壞。
2. 9:20-21 「挪亞作起農夫來，栽了一個葡萄園。他喝了園中的酒便醉了，在帳棚裏赤著身子。」挪亞做起農夫，也就是以耕地為業，他如此做等同於屢行當初神要人治理地的吩咐。（創 1:28）
3. 留意到經文的描述是說挪亞喝了酒，並不是說他刻意酗酒；並且他仍然是在他自己的帳棚裡，沒有因為醉了而有任何傷害他人的行動，如：大喊大叫，與別人衝突，或是講粗魯、污穢、咒罵的話…。
4. 可能挪亞喝醉了並不是故意的，可能是一時疏忽、是他沒有料想到的，但這提醒我們要常常保持一個謹慎、警醒的態度。
5. 這裡是聖經第一次提到酒，第一次提到就描述出醉酒的害處。這提醒人，好的東西若是沒有善用、沒有節制，也能產生不良的後果。醉酒和赤裸身體會造成悲劇（哀 4:21；哈 2:15）。
6. 以色列人並不禁止飲酒，酒能有一些正面的功效：酒能使人喜樂（士 9:13；詩 104:15），解除人的痛苦（箴 31:6b-7），但是，醉酒和酗酒便對人有害（箴 21:17，23:20-21；賽 5:22）。
7. 新約聖經中對挪亞的評價：來 11:7。挪亞依然被神看為是義人。

(三) 看見/聽見之後所帶出的行動 v.22-23（創 6:2，6:5）

1. 9:22-23 「迦南的父親含看見他父親赤身，就到外邊告訴他兩個弟兄。於是閃和雅弗拿件衣服搭在肩上，倒退著進去，給他父親蓋上；他們背著臉就看不見父親的赤身。」
2. 自從亞當和夏娃犯罪後，赤裸成為一件羞辱的事，也代表一個人是不被保護的。目睹他人赤裸是帶給赤裸的人恥辱，也是佔人便宜。含看見父親赤身，不但沒有為父親遮蓋，還去告訴他的兄弟。這象徵含是一步一步走向道德的敗壞。

3. 閃和雅弗的行動和含的舉止成了對比。他們小心翼翼的拿衣服為父親遮蓋，並且還是倒退著進去父親的帳棚，使他們自己看不見父親的赤身。相比於含，閃和雅弗選擇在道德上持守。
4. 當我們看見或聽見某些事的時候，我們如何決定我們的言語和行動呢？我們是否較容易按著自己的心意而行，還是會先思想如何做才是按著聖經的教導？

(四) 人的行為導致咒詛或祝福 v.24-27

1. 9:24-25 「挪亞醒了酒，知道小兒子向他所做的事，就說：迦南當受咒詛，必給他弟兄作奴僕的奴僕。」含的行為得罪了挪亞，含沒有盡到孝順父母的本分（出 21:15-17；申 21:18-21）。
2. 奴僕的奴僕：最低賤的奴僕。
3. 為什麼得罪挪亞的是含，受咒詛的卻是含的兒子迦南？在創世記當中宣告咒詛和祝福的模式：都是以其後裔、預告將來、和誰將為大為重點。例如：神咒詛蛇，宣告亞當夏娃所要承受的，都和將來有關（創 3:14-19）。雅各對於兒子們的祝福和咒詛，也和將來有關（創 49:7-10）。以撒對兩個兒子的祝福是關乎誰為大（創 27:27-29）。
4. 迦南是以後迦南人的先祖，迦南人無論在道德或靈性方面都惹動神的憤怒，以至於神要以色列人將他們滅絕淨盡（申 7:1-2）。
5. 9:26 「又說：耶和華—閃的神是應當稱頌的！願迦南作閃的奴僕。」「耶和華—閃的神是應當稱頌的！」亞伯拉罕是閃的子孫（11:10-27），這裡暗示日後神將揀選亞伯拉罕，成為祂拯救的管道。迦南的後裔成為閃的奴僕應驗在約書亞的時候（書 9:23）、士師時代（士 1:28）、大衛及所羅門王的時期（王上 15:13-18，9:21）。
6. 9:27 「願神使雅弗擴張，使他住在閃的帳棚裏；又願迦南作他的奴僕。」神使雅弗「擴張」，是指神的賜福，可能是產業、領域、或是潛能。「住在閃的帳棚裏」：可分享閃所得的恩福。人所做的會影響到自己的家人。迦南的後代做雅弗的僕人應驗於瑪代和希臘時代，瑪代人和希臘人是雅弗的子孫（10:2，雅完就是希臘）。
7. 我們是否有在道德上持守聖經的教訓？當挪亞得知閃和雅弗對他所作的，他祝福這兩個兒子。持守道德將蒙神賜福，神所賜的福不一定是金錢、物質上的，但神會提升、擴張我們，使我們得著順服祂、服事祂的喜樂與滿足。

(五) 罪的問題仍然存在，人需要神的拯救 v.28-29

1. 「洪水以後，挪亞又活了三百年。挪亞共活了九百五十歲就死了。」洪水以後，人類的壽命逐漸縮短。挪亞雖然似乎沒有受到洪水過後的影響，還活到 950 歲，但他仍然死了，表示罪的問題仍在。這顯示出人無法自救，只有神能拯救人。
2. 下一章，第 10 章記載了挪亞兒子們的後裔，日後神將透過閃的後裔- 亞伯拉罕來持續神救贖人的計畫和心意。